

小学生的科研“硕果”暴露成人社会的潜规则

本报评论员 林琳

编纂过程”;而关于小学生研究茶多酚抗肿瘤,武汉科协的回应是,“系独立完成”,但相关情况说明多次提及“老师演示教学”“指导”“培训”等。

上述回应和说明过后,人们仍在追问,到底是“过度参与”,还是一手操办、代劳整个过程?究竟是“疏忽大意”,还是故意为之?如果只是老师培训、演示后的“照猫画虎”,是否能算科技创新成果?相信更权威的调查会给公众一个明确的说法。而这样的新闻让公众对类似“科技创新大赛”的公平公正性打上了一个问号。

可怜天下父母心。为了孩子,不少父母可以倾尽所有,有钱出钱、有力出力,这些都可以理解,但前提是必须在规则与法律的框架之内。如果突破了公平公正的界限,家长、老师带着孩子一起钻制度的漏洞,想方设法“抄近道”,不择手段“走捷径”,不仅是对教育领域制度规则的严重破坏,也会将自家孩子的人生观、价值观、世界观严重带偏。在这样的“示范”之下,我们还能指望孩子将来相信这个社会的公平公正吗?他们还能老老实实做人、踏踏实实做事吗?

说到底,个别小学生的科研“硕果”,写满了成人世界的潜规则,映射的是整个社会的一些不良风气。

比如,“爹影重重”。现实中,有一种孩子叫“别人家的孩子”,优秀、独立、懂事,样样都好;同时,也有一种父母叫“别人家的父母”,能为孩子打通各种关系,提供优质的生活、教育条件。多数孩子只能“拼自己”的同时,少数孩子可以“拼爹妈”。而有些“拼爹妈”已然触碰了法律的底线、规则的红线。“爹影重重”之下,有的孩子十几岁就开始有编制、领工资了,有的孩子明目暗考“挂科”却可以保送名校,有的甚至“偷”走了别人的人生……“拼爹”或许是客观存在,但“拼爹”不能把公权力当成为孩子“铺路”的私器,不能随意剥夺本来属于别人的权利,不能目无法纪为所欲为,不能打破社会基本的规则和秩序。

比如,学术造假、学术腐败。近年来,不时有这样的新闻见报端——××论文被指抄袭,一些科研团队虚构项目骗取经费,“代写论文”成为产业链……在这些风气的“熏陶”下,一些科研人员动了造假的心思——与其研究成果被别人拿走、肥了外人田,

不如给自家娃、浇浇自己家的地。

比如,一些违规加分的交易。前些年,一到中考、高考,有的考生便突然多了一些光环,“国家二级运动员”“艺术特长生”“全国××竞赛一等奖”等。而这背后往往潜藏着某些权钱交易和违规操作。今年,教育部已明确特长生、竞赛生培养与升学加分全面脱钩。但有媒体报道显示,各类“隐形加分”现象仍难杜绝,一些家长砸资源、拼人脉,从搞科研、办画展、发文章等多方面,为孩子升学“助攻”。

无论如何,“为了孩子”不是造假的借口。如果家长真的是为了孩子好,那么应该做的,是引导孩子靠实力、靠奋斗成就出色人生,是尽可能给孩子提供一个诚实公平的社会环境与制度环境,而绝不是靠造假、靠破坏公平的制度规则而获取不当利益。

如何给下一代率先垂范,是家长的必修课,也是每一个成年人肩负的责任。别“实力坑娃”,别把他们本该阳光的世界搞得乌烟瘴气,这并不是多高的要求。

引导全社会尊重规则、恪守诚信,无疑是我们应该对下一代作出的基本承诺。

最近几桩与小学生科研有关的新闻,让不少家长大跌眼镜,原来有家长居然用这样的方式给孩子“铺路”。所幸,真相逐渐浮出水面——研究直肠癌获全国青少年科技创新大赛奖项的小学生被撤销了奖项、收回了奖牌和证书,其父亲承认“过度参与了项目文本

“拼爹”不能把公权力当成为孩子“铺路”的私器,不能随意剥夺本来属于别人的权利,不能目无法纪为所欲为,不能打破社会基本的规则和秩序。

“电影院回来了” 释放的积极信号

董吉伟德

7月20日,电影院终于复工了。此前,国家电影局发布通知,低风险地区在电影院各项防控措施有效落实到位的前提下,可有序恢复开放营业,中高风险地区暂不开放营业。

据中国电影协会等部门4月发布的电影院生存状况调研报告显示,2020年第一季度票房同比下降近九成,受访影院平均收入为34.45万元,平均运营成本为117.9万元,入不敷出的情况非常严重。

目前,我国共有47万家企业从事影院相关的业务,从业人员数量庞大。当前,各行各业都在加速推进复工复产,电影院作为电影产业的重要一环,尽早实现有序复工复产是必须正视的问题。

电影院是人员密集场所,加上相对封闭的环境,疫情防控的不确定因素相对较多,防控的压力也较大,因此,在院线开放问题上必须异常慎重。同时电影行业作为文化产业的构成,并不具备特定意义上的不可或缺性,在复工复产的决策动力和需求驱动上相对偏弱。

随着疫情防控进入常态化,让电影院开门也是科学防控的题中之义,是对相关地方和企业防控能力与应急机制的考验。目前,全国绝大多数地方已无本土病例,但未知的风险依然存在,如何在复工复产、开门营业与疫情防控之间做好平衡和协调,是电影院要面临的情况。

此前,一些地方“宁可错过,不可放过”的策略,不符合精准、科学、合理和有效防控的要求,也不利于防控措施的提高和防控机制的完善。

电影院的开门营业对外释放出了积极的信号,有望进一步激活社会活力与经济复苏。

在疫情防控的问题上,对各行各业来说,一味地“躲”显然不是办法,而要积极面对、有效防控,不断提高全民参与和应对的能力。唯此,才能更有效地杜绝风险。

失信修复是信用体系建设的重要一环

吴学安

据《经济日报》7月20日报道,福建一建设工程有限公司,此前由于办税疏忽,未在规定期限内补缴税款及滞纳金,纳税信用等级被评为D级。受此影响,该公司一度无法参与投标。当地税务局接到该公司纳税信用修复申请后,利用信息系统,查找扣分原因,帮助企业完成补救流程,修复失分,使企业2019年的纳税信用等级回升至B级。统计显示,今年福建全省共有1.8万家企业通过纳税信用修复实现了纳税信用提档升级,其中6412家企业信用等级升至A级。

近年来,国家大力扶持大众创业,市场准入门槛大幅降低,登记注册便利化水平不断提高。“宽进”的同时,“严管”措施也在不断完善。

善,其中一项重要内容就是对列入经营异常名录和严重违法失信名单的企业进行联合惩戒。来自国家公共信用信息中心的数据显示,截至2019年2月底,各部门共签署51个联合奖惩合作备忘录。

从全面完整的社会信用体系建设角度看,惩戒失信实际上并非事情的全部。一方面,一部分企业由于对法律法规不熟悉或无心之失,被列入企业经营异常名录,甚至被列入严重违法失信企业名单,致使其经营活动受到极大限制,甚至有可能因此无法存续。另一方面,针对那些已经发生的失信行为,如何“鼓励和引导不良信息主体主动改正违法失信行为”,也是信用体系建设过程中不可或缺的一环。

近年来,各地相继建立了失信企业信用修复机制。越来越多的地方给知错能改的企业送去一粒“后悔药”。从各地发布的信用修

复办法来看,都对相关适用范围和具体条件进行了细致的规定。相关企业应该珍惜信用修复这粒来之不易的“后悔药”,守法经营,不再失信,给社会经济发展注入新的动力。

国家层面也在不断探索信用修复机制,让失信企业有“路”可走。统计显示,信用修复机制实施以来,大约有70万户企业实现了评定档次“升级”。接下来,相关部门还需进一步完善政策法规和实施细则,严格操作规程,防止出现信用修复领域的腐败现象。

各地建立失信企业信用修复机制,是对社会信用体系建设的进一步完善,也是监管部门依法行政、增强服务意识的必然要求。注重信用激励和信用修复,促进惩戒、教育、修复之间的平衡,才能积极引导全社会真正树立知信、守信、用信的观念。这无论对于国家还是社会来说,都意义重大。

海南以实践证明,保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。

也正因为在于奔小康的路上守护住了生态环境,海南才成为风光旖旎的美丽岛屿,才能再次理直气壮地喊出“请到天涯海角来”——生态环境好了,游客多了,人气足了,经济发展自然不会差。

向生态要商机,向改革要动力,守护好蓝天白云,一样唱好致富经。如今,海南的自由贸易港建设正在如火如荼地进行,老乡们的生活也在不断改善。继续发挥地方特色优势,吸引社会投资,鼓励农民以房屋、土地等参与入股,让百姓实现长远可持续性增收,既让海南有了生态美丽的面子,也让岛上居民有了脱贫致富的里子。

海南的小康生活也证明:发展可以不付出污染的代价。这也是值得其他地方学习和借鉴的地方。粗放发展,先污染后治理在哪里都不行不通,牺牲环境代价实现的小康也绝不是理想中的小康。

在海南采访,真正让我们印象深刻且感到欣慰的,不是高级酒店和建筑,而是农家院前,村民黑黝黝面庞上的笑脸,是候鸟老人对生活的满足,对蓝天白云的珍视。这种财富是无形的,谁也拿不走。

“蓝天白云”里的小康生活哲学

了志愿服务队,义务去海边捡拾垃圾,守护绿色环境。在环境好、生态美的海岛上安享晚年,保持身心舒畅,是候鸟老人对小康生活最朴素的理解。

在海南的采访中,很多人描绘的他们心中小康生活的样子,都是发生在身边的点滴小事,环境友好、生态美丽是其中重要的一个方面,这对海南岛向绿色发展要生态红利来说,尤其重要。

建省之初,海南属于典型的城乡二元结构,与其他经济特区的发展差距较大。当时海南人均分配水平只有全国分配水平的83%,85%的商品靠内地调进,17%左右的人口未解决温饱,中部山区甚至还没有脱离“刀耕火种”的生产方式。

为了迅速发展,海南曾将目光和重心放在房地产上,其中一些项目因为并未充分考

虑城镇发展的总体规划、环保规划等,不仅给群众带来了较差的居住体验,而且对生态环境造成了严重破坏。GDP是上去了,但群众很难说有真正的获得感、幸福感。

随后,海南将更多的发展机遇放在了农业和旅游中。开放的生态旅游岛,摒弃了“先污染后治理”的模式,也不再陷入房地产怪圈,而是扎实、认真地建设美丽乡村奔小康。

“绿水青山就是金山银山”,正是在这样的发展理念下,海南利用海岛独特的地理气候优势,大力发展旅游业、现代服务业等特色产业,因地制宜培育特色农业产业,形成了能源资源节约型和生态环境友好型的产业结构、经济增长方式,蹚出了一条依靠美丽环境,“在家门口吃上旅游饭”的致富模式,实现了“看得见山,望得见水,守得住乡愁”的愿景。



清理饭圈之后, 孩子该进什么圈?

龚先生

近日,国家网信办将实施为期两个月的未成年人暑期网络环境整治行动,包括清查“饭圈”职业黑粉、恶意营销等违法违规账号。

当这种追星异化为对偶像的狂热追捧、消费比拼甚至是网络暴力,我们必须高度警惕。

在破除“饭圈”这个怪圈的同时,我们更应为孩子在网络世界里寻找优质偶像,用榜样的力量来感染人、鼓舞人、教育人,让那些在“饭圈”中迷失的孩子找到明亮的人生方向。

网友跟帖

@无敌大山雀:教育孩子独立思考分清是非才是最重要的。

@凡事从本心:没有圈子,才能看到更多。



阅读全文请扫二维码
“工人日报 e 网评”

铲除“开机牛皮癣”应乘胜追击

毛建国

据《工人日报》报道,近日,江苏省消保委发布关于智能电视开机广告整改情况的最新通报。经过4轮整改,除乐视外6家企业整改均取得显著成效——履行售前告知义务落地情况良好,且提示页面不存在“开机广告不可更改、删除、关闭”等明显剥夺消费者选择权的字样,“一键关闭”也取得进展。

一打开智能电视就被广告包围,短则10多秒、长则1分钟,无法关闭、跳过或快进……对这种开机“牛皮癣”,用户多有抱怨和不满。

对此相关企业的售后客服曾解释,智能电视开机启动需要一定等待时间,加入广告可以缓解枯燥。但更深层次的原因恐怕还是,商家看到了“等待商机”。

触动利益可能比触及灵魂还难,指望商家自觉铲除“牛皮癣”,希望渺茫。正因此,2019年下半年,江苏省消保委针对智能电视开机广告侵犯消费者权益问题,约谈多家企业,并提出限时整改要求。如今终于取得了一些成果。这也证明了,在消费者权益问题上必须寸步不让,并且不能依靠消费者单兵作战。

成果来之不易,但不意味着大获全胜。有网友就提出,“一键关闭”能不能成为行业准则,惠及所有智能电视机?“一键关闭”本身有一个便捷度问题。正如很多网页的弹窗广告,有时想要找到退出标志,需要花很长时间,有的退出标志还暗藏玄机,点击之后不仅不退出,还打开了新的广告网页。还有网友提出,有些开机广告不是智能电视提供的,而是机顶盒提供的。相对智能电视,解决机顶盒的问题,面临的压力和困难,恐怕更大。

开机广告看似小事,却关乎用户体验。促进消费,扩大消费规模是一方面,注重消费体验是另一方面,并且二者是相辅相成,互相作用的,没有消费体验的提升,也很难扩大消费规模。铲除“开机牛皮癣”,期待相关方面乘胜追击,更彻底、长效地维护消费者的权益。

G 媒体声音

◇不能坐视粗鄙的“祖安文化”侵蚀校园

近年来,一种人称“祖安文化”的“骂人风潮”在很多游戏社区、社交媒体、视频剪辑网站走红,并且日渐侵蚀校园,青少年语言粗鄙现象愈演愈烈。

《光明日报》评论称,对此,互联网平台应承担起社会责任,有所作为,对屡出脏话并以此为荣的博主进行一些提醒和警告。任何时候,脏话都不可成为优美的一部分,骂人也不可能成为文明的一部分。当孩子们对污言秽语习以为常的时候,我们不能再任其随波逐流。而成年人作为孩子们的一面“镜子”,同样也该自我反省并做出改变。

◇“3·15”晚会永远不会过时

7月16日晚,因疫情延期的“3·15”晚会在央视播出,曝光了“即墨海参养殖使用敌敌畏”“汉堡王售卖过期食材”“万科精装房漏水漏气”等多起损害消费者权益事件。

《北京青年报》评论称,一台晚会不是解决保护消费者权益问题的终极办法,近几年“3·15”晚会曝光的典型侵权事件,都暴露了部分行业包括新兴行业以及行业监管存在的共性问题。为更有利帮助更多消费者维权,“3·15”晚会这样的舆论监督和社会监督还应当更多一些,直到我们建成了发达完备的市场经济和法治体系,舆论监督和社会监督也不会过时。

◇谨防“家人地图”沦为“隐私泄露图”

日前,高德地图上线“家人地图”功能。只要用户在该地图搜出该功能页,进入添加亲人即可组建“家人地图”,可让家人随时看到彼此的位置,还能给家人设置“亲友位置提醒”。

《南方日报》评论称,“家人地图”放在老人与孩子身上,应该只是安全问题,但放在夫妻、情侣身上,则可能会有信任与否的问题。更让人担忧的是,“家人地图”中的个人信息是否会成为被交易的新产品,成为窃取他人隐私的工具?网络信息安全法规定:网络运营者收集、使用个人信息,应当遵循合法、正当、必要的原则,不得收集与其提供的服务无关的个人信息。照这样看,“家人地图”是不是超范围经营?

(林琳整理)

现场·我在我思

车辉

“看蓝天白云都看腻了,有时候看到一朵乌云都是风景。我在这里半年不洗车,因为不脏。”在海南文昌采访时,来自四川成都的候鸟老人李子甜这番诙谐幽默的话,让我们捧腹之余,不无思考。

小康生活对普通人而言,更多的是藏在身边衣食住行里的小确幸,是李子甜老人看得见摸得着的蓝天白云。为了守护这份小确幸,以李子甜为代表的候鸟老人自发组织